

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER

ČÍSLO XXIII. ČÍSLO 26.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 10. ŘÍJNA 1894.

Printed at Omaha, Nebraska, U.S.A. Published for the Proprietor by J. H. ...

## ALBUM SVĚT. VYSTAVY

Každý kdo viděl světovou kolumbijskou výstavu dojísta si přeje nějakou z ní památku, nějakou na uf upomínku. Každý kdo viděl, dojísta se rád pokochá sledem na vyobrazení těch divů souzených rukou umělců. Proto jsme opatřili pro naše předplatitele pamětní spis American Relief, který obsahuje hlavní stavní budovy a mimo to Atlas Spojených Států a mnohé jiné věci, kteréž v žádné jiné knize přehledně podáno není. Mimo to nyní poskytnouti čtenářům našim co premií Album stavní a sice překrásná vyobrazení budov a výjevů z výstavy zdarma.

### Zdarma co premií

Každý celoroční předplatitel naší veliké sešity, rozměru 10 1/2 x 14 1/2, obsahující 110 přehledných vyobrazení výjevů a panoramatických výstav chicagské.

### Za doplatek 20 centů

Každý kdo své dva sešity premií zvolil dále 2 sešity, obdrží též 110 vyobrazení a sice s prvějšími úplně celek zdarma.

### Knihy 4 sešity zdarma

Obdrží 220 celkem vyobrazení, k tomu, kdo nám tiská jedno celoroční předplatitelé. Doufáme přijíti touto premií od čtenářů našim přátelům, kteří chtějí zaopatřiti krásnou a trvalou upomínku na světovou výstavu.

Adresa: Vyd. Pok. Záp.

## Nová premie.

Jelikož se naše zásoba premií krátko že za nedlouho budou rozebrány, připojili jsme ještě jednu novou premií a sice knihu kuchářskou vešle anglické.

## Peerless Cook Book.

Tato kniha čítá 320 stran a obsahuje 1200 navedení pro kuchyni a sice, jak můžeme ujasnit, v. l. praktických a dokonalých. Jest velmi pěkně úprava, opatřena nespočty vyobrazeními a velmi pohledně rozříděna, slovesně, jest to tak sladká a dokonalá kuchářská kniha, jaké se obvykle prodávají za 1.00. My nabíjíme tuto knihu zdarma.

## úplně zdarma

premií předplatitelům. Jelikož pro v každé rodině, obzvláště kde jsou již dorůstající dívky, schopny tyto věci anglické, bude tato kniha dojísta velevřtánou.

## zor Mělničané.

Ujistě že jest každému Čechu nejmilší památkou spis pojednávající o jeho rodné zemi v Čechách. Pro krajany z okresu mělnického máme na skladě knihu památku a sice spis: "Královské věnné město".

## knih a okres mělnický.

Spis tištěný knižně, o 934 stranách s 55 kresbami a mapou okresu, od Lud. Boehma učitele měšťanské školy na Mělníce. Tato kniha obsahuje důkladný popis okresu mělnického, s dějepisem této krátkými dějinami Čech, od nejstarších známých dob až do dnešní doby, s místními a obecními, všech obel a v okrese mělnickém, životopisy vynikajících osob, atd.

Adresujte: POKROK ZÁPADU, Omaha, Neb.

## Spisy a taroky

Máme hojnou zásobu spádů a taroků, kteréž prodáváme hru za \$1.25 a sice za \$1.35. Kniha kupte Pokroku Západu

## NOVÉ ZPRÁVY DOMAČÍ.

### Kronika udalostí.

#### Německo protestuje.

V úterý podán byl německým vyslancem ve Washingtonu, Jeltshem, jménem vlády německé státnímu odboru našemu protest proti onomu článku nového zákona celního, jímž ukládána jest další daň v obnosu jedné desetiny centu z každé libry cukru, importované z oněch zemí, jež platí bounty všem cukrovarům, cukr vyvázejícím. Německá vláda jest toho náhledu, že články dotyčný zájmy cukrovarů německých nemalou měrou ohrožuje, jakož i že jím stávající smlouva mezi oběma zeměmi porušována jest a proto žádá za jeho odvolání. Nebude-li jí v tom vyhověno, tu oplácejí prý bude stejně stejným a jednoduše prý přivoz americké vepřoviny opět zakázán.

#### McKinley v Kansas.

Guvernér McKinley navštívil na své cestě město Topeka v Kansas minulou středu. Na nádraží byl uvítán zástupci republikánské strany a s velkou slávou doprovázen oddělením jízdy k prostranství u kapitolu, kde postavena řečnická tribuna. Před platformou shromážděn byl ohromný zástup lidí, který se sešel poslechnout slova slavného státníka. Z Topeka odebral se do Hutchinson, Kansas, kam přibyl o 4té hodině odpolední. I zde očekával jej velký zástup lidí, k nimž pronesl delší řeč. K večeru vsedl opět na vlak Rock-Islandské dráhy a odebral se do Lincoln, Neb., odkudž jel do Omahy.

#### Následek nového tarifu.

Společnost St. Louis Stamping Company oznámila v úterý, že plat všech zřizenců v odboru, v němž cínový plech vyráběn jest, snížen bude. Příčinou snížení toho jest snížení cla z plechu, zavedené předlohou Wilsonovou. Zákonem McKinley-ovým dáována byla tomuto odboru práce ochrana v obnosu 75 procent, kdežto předlohou Wilsonovou snížena ochrana tato na pouhých 35 procent. Aby rozdíl ten se vyrovnal, musí snížen býti přiměřeně mzda dělníkům, v odboru tom pracujícím.

#### Sedmdesát osob utonulo.

Parník Ward právě do Nového Yorku z Havany přibyl oznamuje, že nedávné bouře v Atlantickém oceánu vykonala brozné dílo spousty kolem ostrova Kuby a okolních ostrovů. Městečko Dagua asi 120 mil východně od Havany bylo úplně spláchnuto do moře a asi 20 osob utonulo. Město San Domingo bylo zpola zničeno a mnoho osob tam zahynulo. Celkem se počítají ztráty životů lidských v okolí severního břehu Kuby na sedmdesát osob.

#### Proti trustům.

Soudce Burus, v Denver, Colo., vydal rozkaz H. C. Brooksovi, receiverovi United Coal Company, by vysvětlil, proč nedostal kontraktu na dodávku uhlí Leader Coal Mining Company. Jak známo, spojily se všechny uhelné společnosti v Coloradu v trust a zvýšily strašně cenu uhlí. Tímto soudem byl učiněn pokus trust rozbiti. Zároveň byl požádán státní zástupce, aby zadal žaloby proti všem společnostem uhelným v státu za účelem odejmutí jim charterů na základě tom, že se nezákonným způsobem spojily a porušily zákon, který jim dával právo obchodu v státu provozovati.

### Srážka vlaků

udála se v úterý na trati Cleveland, Loraine & Wheeling dráhy nedaleko Pauli stanice, při němž sedm osob těžce poraněno bylo. — Nešťastí zaviněno bylo spletením rozkaská strojvedoucím daných.

### Star veřejného dluhu.

Pokladním odborem ve Washingtonu uveřejněn byl v úterý výkaz stavu veřejného dluhu, z něhož vyjímáme následovně: Za město září vzrostl veřejný dluh o \$6,152,700, tak že nyní celkem veřejný dluh náš \$1,017,566,336 obnáší. Dluh, úroky nesoucí, vzrostl v téměř měsíci o \$140, nezúročitelný dluh vzrostl o \$824,182 a hotovost v pokladně klesla o \$7,228,337. — Dluh, nesoucí úroky, obnášel počátkem října \$635,042,515, dluh, z něhož úroky se již platily přestaly, \$1,830,036 a dluh nezúročitelný \$380,093,496.

### Bude odvolán I

Počátkem týdne rozšířila se opětně zpráva, že "americký papež", legát Satolli, bude odvolán a jiným hodnostářem církevním, lépe prý poměrům zřejším rozumějícím, bude prý nahrazen. Papež vydá prý co nejdříve pastýřský list, v němž postavení církve ve Spojených Státech přesně vyzněno bude a zároveň vyznačena budou práva, jakých na dále papežský ablegát požívati tu bude.

### Kardinál Gibbons pro arbitra.

Kardinál Gibbons kázal v pondělí v Pittsburgu o otázce dělnické, při němž věnoval hlavní pozornost urovnávání sporů mezi zaměstnanci a zaměstnavateli a hlavně odporučoval zavedení soudů smírčích, jimiž by spory ty urovnávány byly. Mezi jiným vzhledem k otázce té pravil: "První třída má svých práv a jedním z nejhlavnějších jest právo se organizovati, aniž by tím ovšem zaměstnavatel poškozen byl. Jednou z obtížnějších otázek naší doby jsou stávkové. Stávky, jak zkušenost dokázáno, jsou velice pochybným prostředkem k urovnání požadavků dělnictva. Statistikou jest dokázáno, že během posledních osmi roků ztratilo dělnictvo stávkami \$78,000,000, kdežto zaměstnavatelé ztratili tím sotva polovic. Pevně doufám, že co nejdříve nalezen bude prostředek, jímž stále opakuji stávkám konec bude učiněn a zdá se mi, že nejlepší prostředek k tomu cíli bylo by zavedení soudů smírčích."

### Srážka vlaků.

V pondělí v noci srazil se nedaleko St. Joseph, Mo., osobní vlak dráhy Santa Fé s nákladním vlakem dráhy K. C. St. J. & C. B., při němž dva zřizenci těžce a sedm cestujících lehce poraněno. Nešťastí zaviněno bylo konduktorem vlaku nákladního, kterýž rozkazů mu daných neuposlechnul a s vlakem o jednu stanic dále dojeti chtěl.

### Vlak oloupen.

V úterý, kolem půl jedné hodiny ráno, oloupen byl as půl druhé míle od Maricopa, Ariz., expressní vlak dráhy Southern Pacific třemi zakuklenými lupiči a loupež tati vynesla prý jim téměř \$20,000 ve zlatě; společnost expressní to ale popírá a praví, že lup pouze as kolem \$200 obnášel. Jakmile úřadům zpráva o loupeži podána byla, vydal se šerif po stopě lupičů a podařilo se mu záhy jednoho z nich vypátrati a zatknouti. — Na oloupení vlaku uloženo jest v Arizoně trest smrti a budou-li lupiči dopadeni, oprátce nejdou.

## KRAJANÉ!

Uvádíme Vám v ... st, že jsme otevřeli firmu pod jménem

### South Omaha Live Stock Commission Co.,

totiž p. A. L. Williams a dobře známý krajan p. Fr. Pivoňka. Tato firma má nejlepšího ručitele a nejspolehlivějšího prodávatele v jatkách. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali. Za všechno se ručí. South Omaha Live Stock Co., Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb.

### Příjem a vydání vládní.

Pokladním odborem ve Washingtonu uveřejněn byl v úterý výkaz příjmu a vydání vládního za měsíc září a vyjímáme z něho následovně: Příjem obnášel \$22,621,328 a vydání \$30,523,018, tak že jeví se schodek \$7,701,790. Příjem v prvních třech měsících nového roku úředního obnášel \$76,379,414 a vydání \$98,459,129, tak že jeví se v čtvrtletí tom schodek \$19,079,710. — Hotovost v pokladně obnášela 1. říjnem \$119,919,719.

### Proti A. P. A.

Státní federace práce v Missouri vydala ve středu prohlášení ku všemu organizovanému dělnictvu, v němž vyzývá se toto ku pozvednutí zbraně proti náboženské nesnášenlivosti, kteráž v poslední době po všech krajích organizací A. P. A. rozšívána jest.

### Cyklon v Little Rock.

Město Little Rock, Arkansas, navštíveno bylo v úterý po sedmé hodině večerní prudkým cyklonem, jímž díl valný obchodní části města zničen byl. Celá čtvrt, ohraničená na jihu 3. ulicí, na severu řekou, na západě Center ul. a na východě Commercial ul. obrácena v trosky a škoda, tu způsobená, odhadována jest při nejmenším na \$500,000. Cyklon provázen byl prudkým deštěm, jímž zkáza na zásobách zboží ještě dovršena byla. Nejdříve zasažena byla zhoubným živlem státní káznice, na západní straně města na vršku stojící a některé části její byly úplně rozmeteny a několik vězňů padajícímí troskami smrtelně poraněno. Největší spousta spásobena cyklonem na ulicích Markham a Commercial, kdež ani jedinká z budov bez pohromy nevyvázla. Mezi rozmetenými budovami našla se i úředovna telegrafní společnosti Western Union, následkem čehož telegrafní spojení přerušeno bylo. K dovršení zmatku a hrůzy značnou měrou přispělo i přetrhání elektrických drátů osvětlovacích, tak že celé město v hlubokou tmou pohrouženo bylo. Státní bláznec, as mli od města se nalézající, byl téměř úplně cyklonem rozmeten a značný počet chovanců buď poraněn neb usmrčen, mimo čehož značně jich se rozuteklo. — Dle posledních zpráv přesahovati bude škoda způsobená více jak \$1,000,000. Pokud zjištěno, byly čtyři osoby usmrčeny a 37 jich poraněno.

### Špatná úroda ječmene.

V tichomořských státech jest letoš velmi slabá úroda ječmene. Několik lodí, které měly odvézt ječmen z Oregonu a Washingtonu do východních přístavních měst, muselo náložit náklad pšenice, ačkoliv na celé manipulaci ztratí majitelé lodí mnoho peněz, neb pšenice jest na východě lacinější než na tichomořském pobřeží.

### V Marceline, Mo., zničena v noci z pondělí na úterý obchodní čtvrt požárem, čímkž škoda v obnosu as \$75,000 způsobena.

### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* As 5 mil jímě od Delano, Cal., vyřinul se v úterý následkem otevřené výhybky z kolejí osobní vlak a dva poslední vozy spač se z náspu sřtily, při němž všichni cestující více méně poraněni byli.

\* V noci z pondělí na úterý zničena byla v New Yorku požárem šestipatrová kloboučnická továrna firmy Jonas a Neunenberg, čímkž škoda v obnosu 73,000 dolarů způsobena.

\* V Tacoma, Wash., učiněn byl v pondělí pokus na vyloupání se všech vězňů z káznice Spoj. Států, na McNeill's Islandu se nalézající. Strážníkům namířeno totiž do jídla jed a nastalého zmatku od vězňů k útoku použito býti mělo. Pouze čtyřem se útěk podařil.

\* V Leavenworth, vyřinul se v úterý z kolejí osobní vlak dráhy Missouri Pacific, při němž dva zřizenci těžce raněni a černocho jeden, kterýž pod jedním z vozů skryt byl, usmrčen.

\* V St. Louis zatčeni byli v úterý Lee Jones a Chas. Frizzell na obvinění ze spiknutí, jež za účel oloupení expressního vlaku dráhy Rock Island, na západ jedoucímho míti mělo.

\* Předměty, jež vládami španělskou a italskou na světové výstavě vystavě kolumbijské vystaveny byly, odvezeny budou zpět přítího týdne válečným parníkem spolkovým Detroit.

\* Za měsíc září raženo bylo ve vládních mincovnách za \$50,033,692 různých peněz zlatých a za \$8,765,370 peněz stříbrných; z poslednějších bylo za 682,100 dolarů.

\* U Marion, Ky., lynčován byl v úterý blízkými čepicemi farmer Berry, kterýž byl v podezření, že několika dobytčích krádeží se dopustil a několik stáří a sýpek že zapálil.

\* V Oakland, Cal., vyřinul se v úterý poslední vůz osobního vlaku z kolejí, právě když na most na Webster ulici vjel a následkem toho spadnul také do vody. Ve voze tom nalézalo se 15 cestujících a z těch byli 3 usmrčeni a ostatní více méně poraněni.

\* V St. Louis zahájena v úterý výroční slavnost "Zastřených proroků", za účastenství téměř půl milionu hostů domácích i ze států jiných. Průvod vynikal neobyčejnou nádherností a byl přes 3 míle dlouhým.

\* Ve Forth Worth, Tex., zatčen byl v úterý známý agitátor dělnický, Martin Irons, na obžalobu z nemravného útoku na sedmileté děvče. — Irons byl vůdcem známé velké stávky zřizenců železničního systému Gouldova v roce 1886 a požíval n.ezi soudruhy svými větší moci, nežli za poslední stávky Debs.

\* V Californii slaven byl v pondělí "den práce." Dělnictvo na slavnosti podílu nebralo, an slavilo den ten s ostatním dělnictvem americkým v první pondělí v září.